

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Hoy marcha el batallón de "Isabel la Católica" - Cariño y agasajos del vecindario. Lo que necesitan las tropas. - Los moros tiran sobre Nador. - Diversas noticias

EN LA CORUÑA

La marcha de Isabel la Católica

En la mañana de ayer entró en el puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea "Capitán Sagara", encargado, según decíamos en nuestro número anterior, de recoger el segundo batallón del regimiento de Isabel la Católica, destinado a Málaga.

Ayer mismo quedó atracado al muelle de Garás el "Capitán Sagara", comenzando inmediatamente el embalaje del material y el ganado de la tropa expedicionaria.

El vecindario, tan íntimamente ligado a la guarnición de esta capital, tuvo durante todo el día muestras de cariño para los soldados de Infantería, quienes fueron objeto de infinitas de atenciones y cordiales agasajos.

La "Reunión de Artesanos" celebró el domingo un baile para despedir a los socios que forman parte del batallón expedicionario, fiesta que estuvo muy concurrida y animada.

A las seis de la tarde de ayer se reunieron para merendar los suboficiales y sargentos de Isabel la Católica, asistiendo al acto el coronel del regimiento D. Enrique Escases y el comandante mayor Sr. Soto.

Ambos dirigieron la palabra a los congregados, haciendo votos por la prosperidad del ejército y de la patria.

Hoy, a las nueve de la mañana, formará la tropa en la explanada de la Estrada, a donde acudirán las damas de la Cruz Roja para despedir al batallón y entregar medallas a los soldados.

A las once se servirá a éstos un rancho extraordinario.

El embarco se efectuará a las dos de la tarde, con asistencia de las autoridades civiles y militares, todas las fuerzas de la guarnición francas de servicio y la población en masa.

Será un acto muy simpático y entusiasta en el cual tomará parte la ciudad entera, haciendo a los soldados de Infantería una brillante despedida.

Ayer se concedió permiso para salir a los expedicionarios, quienes recorrieron las calles cantando alborozados, acompañados de numerosos amigos del orden civil.

Un sorteo

Ayer se efectuó un sorteo entre los sargentos para designar seis con destino al batallón expedicionario.

Corresponde marchar con los ya citados en nuestro número anterior a Carlos Lores, 11, defonso López, Benito Morales, Rufino Núñez, Vicente Pajares y Sertorio Martín.

Como entre los que debían ser sorteados figuraba Mariano García Losada, hombre casado y con varios hijos, sus compañeros se ofrecieron voluntarios, excluyéndole de este modo y obligándole a quedarse en la plaza.

Este rasgo de compañerismo fué muy elogiado.

Una despedida

En el cuarto de banderas de Isabel la Católica se reunieron ayer tarde todos los jefes y oficiales del regimiento, para despedir con un refresco a los que mandan el segundo batallón.

Asistió al acto, que tuvo una gran cordialidad, el general Meana, jefe de la brigada de Infantería.

Donativos para los soldados

Según anunciábamos anteayer, recorrieron ayer las calles dos automóviles en los cuales las señoras de la Cruz Roja hicieron una copiosa colecta.

El comercio local contribuyó espléndidamente, engrosando la larga lista de donativos con destino a los soldados que marchan hoy a Málaga.

El producto de esta colecta fué llevado al cuartel para distribuirlo entre la tropa.

Dos banquetes

Los jefes y oficiales del cuerpo de Correos obsequiarán ayer con un banquete en el Palace Hotel a sus compañeros D. Ubaldo Landín del Valle y D. Rodolfo Soto Picos, que saldrán hoy con el batallón expedicionario de Isabel la Católica.

Presidieron el banquete con los agasajados el inspector regional Sr. Rodeyro, el administrador principal Sr. Somoza y el inspector central Sr. Rojo, que se halla girando visita a los servicios de esta oficina.

Reinó entre los comensales la mayor confraternidad, pronunciándose a la hora del champagne breves frases de afecto y de cariño hacia los agasajados, quienes contestaron a su vez agradeciendo el obsequio de que se les hizo objeto.

También fué obsequiado con un banquete íntimo por sus muchos amigos el suboficial del batallón expedicionario D. Justo Real.

Salida de sanitarios

Mañana marchará a Melilla un grupo de veinte individuos de Sanidad militar, con objeto de incorporarse a la primera ambulancia de la Comandancia de la Coruña, destinada recientemente al ejército de operaciones.

Forman el grupo los soldados siguientes, a los de cuota, exceptuando uno: Donato Vila, Manuel Becaría, Francisco Gil, Adolfo Ferrero, José Pérez, Javier Sánchez, Manuel Sánchez, Juan Nieto, Antonio Sandes, Braulio Vázquez, Ernesto Martínez, José Flórez, Hermilio Conde, Francisco Ribas, Eliseo del Cervino, Francisco Rampa, Julio Sánchez, Abelardo Pérez y Francisco Feal.

Manda el grupo el sanitario de primera José Besanca.

Llevarán los expedicionarios dos mulos, con correspondiente equipaje.

UN CORUÑÉS ILUSTRE EL HOMENAJE A WAIS

La Coruña rindió el domingo un homenaje inolvidable y conmovedor a su hijo esclarecido D. Julio Wais. Al hacerlo, nuestro pueblo se honró a sí mismo exaltando a un coruñés ilustre, que por su talento y su esfuerzo se elevó a la cima de la vida pública, conservando intactas sus cualidades de ejemplar honestidad y acrecentando y depurando cada vez más su buena fama.

Y el Sr. Wais, al agradecer el homenaje, pronunció ante los representantes de las fuerzas vivas de su pueblo natal un discurso tan hermoso, tan sincero, tan sobrio y tan conmovedoramente sentido y franco, que lo que él puede decirse en justicia es que la expresión de gratitud fué digna del agasajo.

Ese discurso, valiente y sincero, ponderado y elocuente como pocos, en el que abundan las cosas que aquí necesitaban ser dichas, cuando hubiese alguien con altura y autoridad bastante para decir las, representó ante nuestro pueblo la consagración del Sr. Wais, mucho más todavía que el instante de verle jurar su cargo de gobernador.

Y de ello nos felicitamos, por amor a nuestro pueblo y por cariño al Sr. Wais, convencidos de que, toda bandera política a un lado, de la cual vez más estrecha identificación del hombre público y su tierra solo bienes podrán para ésta derivarse.

Por eso creemos que el día del domingo, tan grato por todos conceptos, es una fecha señalada de la vida local.

Como estaba anunciado, a las dos de la tarde del domingo se celebró en el Palacio municipal el banquete organizado como homenaje al Sr. Wais San Martín.

Pocas veces se podrá decir con tanta verdad como en esta que la Coruña entera se asoció al agasajo.

La Comisión organizadora del banquete, presidida por el alcalde de la ciudad, pensó en los primeros momentos en celebrarlo en un local donde pudieran congregarse cómodamente las numerosas personas que habían mostrado deseo de testimoniar al señor Wais su simpatía y muchas de las cuales se vieron privadas de hacerlo por la imperiosa necesidad que hubo de cerrar las listas de comensales dos días antes del domingo; pero prefirió celebrarlo en el Palacio municipal, la casa representativa del pueblo, ya que se trataba de un homenaje a uno de los hijos más distinguidos de la Coruña, del cual ha recibido esta constante apoyo en todas sus demandas y que ningún sitio podía dar al acto tanto relieve como la Casa Comunal.

A las doce y media de la mañana se reunieron en el Cantón Grande los automóviles que, formando caravana, fueron a buscar al señor Wais a Almeyras y lo acompañaron hasta la Coruña.

Ante la casa donde el ilustre político estuvo pasando unos días, merecido deseanzo a su impropia labor al frente de los cargos con que el Gobierno premió sus grandes merecimientos, se congregaron treinta automóviles que condujeron a un centenar de personas significadas.

El Sr. Wais recibió allí las felicitaciones cariñosas de cuantos acudieron a buscarle y poco después de la una emprendió el camino de la Coruña ocupando con el alcalde y con don Luis López Ribó el automóvil de éste, al que seguían todos los demás de la expedición.

Al llegar a la Plaza de Orense, el exministro de Gracia y Justicia dejó el automóvil y tomó asiento con el alcalde en uno de los coches del Ayuntamiento.

La caravana se puso nuevamente en marcha y por las calles de Sánchez Bregua, Cantones, Real y Riego de Agua se dirigió hasta el Palacio municipal, donde esperaban multitudinariamente personas que tributaron al Sr. Wais una ovación.

EL BANQUETE

En lo que ha de ser salón de sesiones del Ayuntamiento se había dispuesto el banquete, servido por el Palace Hotel.

El amplio local aparecía decorado con corintones de terciopelo y damasco rojo, guirlandas de flores y follaje y palmeras.

Al fondo y bajo un medallón que formaban el retrato del agasajado, el pendón de la ciudad y las dos históricas banderas que se custodian en el Ayuntamiento, se había colocado la mesa presidencial, de la cual arrebancaban otras cinco ocupadas cada una por sesenta personas, todas ellas conocidas y significadas en la Coruña y en la comarca.

Fuera del salón, en el pasillo central, fué preciso colocar una mesa para atender la demanda de muchos significados convecinos y forasteros llegados en el tren de la mañana, sumando en total cerca de 400 los comensales.

Al entrar el Sr. Wais en el salón, después de recibir en el despacho del alcalde, donde permaneció breves instantes, numerosos testimonios de simpatía, fué acogido con una larga ovación por los centenares de personas allí congregadas.

Ocupó la presidencia el agasajado, en unión del alcalde Sr. González Rodríguez, los senadores Sres. Linares Rivas, Ozores de Prado y Pan de Sorulace, el gobernador civil señor Alcántara, el presidente de la Diputación provincial Sr. Vilas, el de la Cámara de Comercio Sr. Vilas, el de la Cámara de Obras del Puerto Sr. Tejero, el de la Junta de Estudios de Galicia Sr. Wonenburger, el teniente de alcalde Sr. Suárez Pérez, el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín y el presidente del "Centro de Galicia" en Madrid D. Gerardo Doval.

Momentos antes de servirse el "champagne" se dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las cuales figuraban las siguientes: Marques de Figueroa, D. Benito Blanco-Rajoy Espada, D. Luis Usera, diputado por Ginzo de Limia; el Ayuntamiento de Cabanas, D. Francisco Carvajal, secretario de la Cámara de Industria de Madrid; D. Rafael Fernández, director del barco-hospital "Alcánte"; señor Elío, desde Soria; D. Antonio Corsanego, profesor de la Academia de Artillería de Segovia; D. Claudio López Rúa, registrador de la Propiedad de Ferrol; D. Enrique Pérez Ardi, decano del Colegio de abogados; D. José García Ancha, D. Gerardo Díaz Maristany, de Santiago; D. Juan Acuña, presidente del Sindicato Cámara Agrícola; D. Eduardo López Bieda, D. Joaquín Cotarelo; los doctores don Mariano Gómez Ulla y D. Rafael Martínez Uzal; D. Román García Noya, gobernador civil de Oviedo; D. Salvador Millán, de Cambados.

recibió también el

tos el nombre de Galicia como labora por el engrandecimiento de la pequeña patria.

El saludo más cordial que la sociedad le envía, sea también fraternal abrazo a los conterráneos todos, ya que todos estarán en esa solemnidad representados.

HABLA EL ALCALDE

Seguidamente se puso en pie el alcalde señor González Rodríguez para ofrecer al señor Wais el homenaje, en nombre de la Comisión organizadora del mismo.

Hace tiempo—dijo—que existía el deseo de tributar un homenaje al Sr. Wais, para testimoniarle con un acto público la satisfacción que experimentamos los buenos coruñeses por su elevación a los más altos cargos de la política.

Necesitaba además el pueblo demostrarle su gratitud por la valiosa cooperación que le prestó en todos los casos en que se pidió su apoyo. Dígale síndico el Sanatorio de Oza, orgullo de la Coruña, iniciativa del Sr. Fernández Latorre, pero al que dedicó el Sr. Wais especial atención como lo prueban los nuevos pabellones en construcción; y dígame la obra humanitaria del traslado de los presos al castillo de San Antón, remedio de importancia, pero provisional, pues es necesario construir una cárcel modelo y para ello requerir a los parlamentarios que me escuchan.

Por eso nació este homenaje popular a un coruñés ilustre, nacido entre nosotros y educado con muchos de los que aquí nos encontramos.

Recorrió después que al crearse el Ayuntamiento, en los años 1917 y 1918, una situación económica angustiosa, el apoyo de los señores Wais, marqués de Figueroa, Ozores de Prado y Pan de Sorulace ayudó a la corporación a solucionar el conflicto en que se hallaba. Por eso—añadió—guardo para todos eterno agradecimiento y especialmente para el señor Wais, que nos prestó desde la subsecretaría de Gobernación su concurso decidido para obtener el presupuesto de liquidación, gracias al cual la Coruña empieza a marchar de nuevo y se abre un horizonte en el caos absoluto de las haciendas municipales.

Y voy a terminar. Hago votos porque el señor Wais, mi amigo queridísimo, siga brillantemente el camino emprendido y ocupe los más altos puestos de la nación; lo deseo así como amigo y por egoísmo, porque sé que estando muy alto satisfará las aspiraciones legítimas de Galicia y en particular de la Coruña. El alcalde fué muy aplaudido.

DISCURSO DEL SR. WAIS

Al levantarse el Sr. Wais, todos los comensales puestos en pie, prorumpen en una ovación que se prolongó largo rato.

Hiceno el silencio, el exministro de Gracia y Justicia pronunció el siguiente discurso del cual sentimos no dar una versión enteramente textual por falta de referencias taquigráficas:

Seguramente, señores y amigos, vais a experimentar una de las mayores decepciones de vuestra vida, porque yo no podré estar a la altura que correspondiera a este homenaje, ni mis palabras podrán corresponder a la magnitud de esta manifestación popular.

No sé si podré decir cuanto agradezco con toda el alma, cuánto estimo, a cuánto me obliga y cuánto me emociona este agasajo. Pero para ello no precisaré usar de vanas fórmulas retóricas. Jamás experimentaré una emoción tan grande como la que me domina en este instante.

Mi lenguaje, nada propiamente a las exhibiciones, que no solicito ni doy un paso para alzar, no por soberbia sino por una manera de ser que os explicaré tanto mejor cuanto que es bastante frecuente en quienes nacimos en esta ciudad, me hace sentir más hondamente la emoción de este instante. Y aunque el temperamento me aconsejaba no haber aceptado este banquete, me decidí a aceptarlo y estoy aquí, porque me hice y quiero seguirme haciendo la ilusión de que este no puede ser un banquete más en la serie de agasajos que acostumbra a tributarse a los hombres públicos. Y no puede serlo, porque yo no merezco que se me exalte y, además, porque, en todo caso, la ocasión de esa exaltación oficial pasó ya y acaso no vuelva a presentarse.

Cuando llegué a la cumbre de la política, llevado por el azar, me di cuenta de que había subido tanto empujado por la suerte, que llegué a dudar de si esta suerte tan excesiva me halagaba o me perseguía. Pero he aquí que, cuando al bajar de la cumbre llego de nuevo al llano, es cuando vosotros tenéis la gentileza de recibirme de esta inolvidable manera.

Por eso no es esta la fiesta con que se obsequia al personaje político dispensador de mercedes, sino la manifestación de cariño, de verdadero afecto y fraternal simpatía de mis convecinos, los que me vieron luchar y que, al verme regresar me siguen creyendo digno de ellos.

Porque es así, permitidme que me entregue un momento a vosotros para que todos, unidos en el amor a nuestro querido pueblo, hagamos juntos examen de conciencia.

Todos los hombres tenemos un género de vanidad, pero no temáis que yo me envanezca al agradecer los elogios que el señor alcalde en nombre del pueblo que me vio nacer acaba de tributarme, hijos solo de su afecto.

Pero si sería vanidad creerme mejor de lo que soy, en cambio no creo que la sea asegurarnos que no soy peor de lo que era cuando me conocisteis, aunque no sea, ni mucho menos, un hombre extraordinario, cosa que, ciertamente, no podría creer nadie, pues cuando dejé la Coruña no podía soñar en dar mejores frutos de los que, actuando siempre en juicio oral y público, aquí había dado. Mas, si estoy seguro de que no tengo ni un adarme más de valor, creo poder también estarlo de no tener nada que haya empujado ni alma ni la haya privado de sus características esencialmente coruñesas. Por eso soy tan vuestro como antes, o lo soy más, porque la conciencia me ha afirmado más que nunca en mi condición de coruñés empujando.

Si cuando dejé de vivir en la Coruña me hubieran dicho que al año y pico habría de ser diputado a Cortes, a los seis años director general, a los ocho subsecretario y antes de los diez, ministro, no lo hubiese creído, porque no me fué ciertamente de aquí con esas ilusiones y así tenía que ser ya que realmente, por mi propia iniciativa ni siquiera me habría marchado. Llamado por un gallego insignie, a quien siempre recordaré con gratitud, a él debo no solo mi carrera sino la admirable enseñanza de su valer, de su saber, de su efusión y su fealdad y, sobre todo, la continua lección de su ascendido y profundo amor a Galicia y a los gallegos.

perífidamente, señores, que yo traté de

este instante inolvidable

loy seguro de que aquel hombre tan bueno y tan efusivo sería hoy uno de los más entusiastas comensales de este banquete. Aquel gallego me elevó y otro gallego me consagró; pero de este otro no quiero hablar porque podría darme.

EL AMOR A GALICIA

Todo es, pues, en mi gallego y obra de gallegos. Y cómo no he de amar a Galicia si este amor es innato en todos nosotros. Ya decía Castelar en palabras admirables, que podrán los castellanos enorgullecerse de su historia, y podrán los andaluces cantar la hermosura de su luz y de su cielo, y podrán los catalanes y los valencianos ensalzar las glorias de su civilización mediterránea, pero no hay en España quien quiera a su tierra como los gallegos aman a Galicia.

Y yo que decir de cómo queríamos al pueblo que hemos nacido. Pues así quiero yo a la Coruña; como todos vosotros o algo más tal vez que vosotros, por lo mismo que estoy fuera de ella. Por algo dijo nuestra gran Rosalía:

Os que son n-ela nacidos, os que son n-ela mimados, fora d-ela están doídos, porque van d-amor feridos, por quen fono amantados...

Y a esto debo añadir que yo quiero a la Coruña no solo porque en ella nací sino porque a ella me ligan estrechamente en el orden material los fuertes vínculos de los intereses. Todos, pues, podrán quererla tanto; pero yo os aseguro que quererla más que yo, es imposible, y eso os explicará mi emoción al ver que este pueblo de mis entrañas se pone en pie para ensalzarme y agasajarme bajo el pendón glorioso de la ciudad; de esta ciudad para la que fué mi primer pensamiento cuando fuí nombrado ministro, lleno de interés por saber si, ya que, dicho sea sin vanidad, mi nombre no había sido mal acogido allí; también vosotros me creáis digno de aquella altísima presentación. El comprobarlo así y el verme de este modo agasajado me compensa con creces de cuantas amarguras pueda reservarme el porvenir en este camino que hoy claramente no está solo hecho de satisfacciones. Y es que el mayor galardón de un hombre público es la estimación de sus conciudadanos, como su mayor tortura es el desvío popular.

Este sentimiento tiene que ser más fuerte aun en un coruñés que se ve agasajado por su pueblo, porque (sigamos haciendo examen de conciencia), acaso la característica de los gallegos no es el quererlos demasiado, dentro y Galicia al menos.

Si. Dentro de Galicia, los gallegos solemnemente miramos con rivalidad, con hostilidad, cuando menos con recelo. Las causas de esto no son para analizadas en este momento; pero afirmemos el hecho, que constituye una verdadera calamidad regional porque, señores, ¿de qué nos seríamos capaces los gallegos si todos nos uniésemos con desinterés para laborar por nuestra tierra, por esta tierra a la que todos queremos lo mismo, con igual intensidad? Porque esto es lo que realmente produce indignación es la vanidad y la pretensión de algunos de monopolizar el amor a nuestra tierra y de ensalzar el propio desprecio o lasando el ajeno.

Si todos la queremos ¿por qué hemos de sentirnos separados en esto? ¿Por qué? El progreso de Galicia tiene que ser una obra de unión y unos pocos no harán nunca nada.

De esta desunión de los gallegos somos a un tiempo los políticos cooperadores y víctimas, porque la política es un espíritu y una forma de cristalización para los odios locales o íntimos y bien frecuentemente es ver cómo los que tienen por una patria son campo abonado para hostilizar en una propaganda política.

No habeis parado vuestra atención en que en las falanges que siguen a los hombres que, de buena fe, aspiran a redimir a Galicia están tantos y tantos delirios de la política, tantos caquíes caídos, tantas gentes sin solvencia moral alguna que engrosan las filas de los que con plausible intención aspiran a mejorar las costumbres públicas? Es que la política es un sumidero que lo recoge todo y a todo le presta su nombre.

Por si los políticos somos en ese sentido cooperadores de la desunión, también somos sus víctimas, como antes os decía. Porque hay dos maneras de servir los cargos públicos o las representaciones que otorga la política. Una de ellas consiste en procurar el alumbramiento o el fomento de las fuentes de la riqueza pública; la otra consiste en gestionar los intereses privados. Y de que esta segunda forma de hacer política prevalezca frecuentemente no tenemos los políticos toda la culpa, porque cuando debajo de los políticos no existen corrientes vitales que los orienten y que los empujen, los políticos tienen que gastar su influencia en construir en sus distritos calles a costa del Erario público o en enviar a los pueblos bronce para hacer estatuas. Y aunque esto, que es muy plausible y es muy natural que los pueblos lo agradezcan, no es el ideal, es lo único que a los políticos les cabe hacer cuando sobre ellos no actúan, estimulándolos, forzándolos, arrollándolos si es preciso, esas corrientes de opinión que tienen que formarse de abajo arriba y que en nuestro país no siempre actúan o actúan debilmente por la desconfianza y la desunión que entre nosotros suelen existir. Por eso yo, si me creyese con autoridad para ello, exhortaría a todos para que depusieran bequines y diferencias y se sentaran coruñeses agrupados y unidos para estudiar lo que importa y afecta a todos. Y si la política estorba para ello, dejadla a un lado y prescindid de ella, que en esto a mí no me fueren prendas, porque yo no hago política más que en mi distrito.

GALICIA PINTADA POR LOS EXTRAÑOS

Peró lo más triste de todo es que las rivalidades de los gallegos se extravasan a veces por fuera de Galicia y entonces se traducen en boquetes o estudios que ofrecemos a los extraños para que nos pinten a su modo, desfigurados y desconocidos en forma tal que asombra que tan mal nos conozcan. Porque esto del desconocimiento de Galicia llega ya a adoptar aires extraños de misterio.

Así, por ejemplo, cuando se habla de Galicia salen siempre a relucir los foros y las gentes creen por ahí que esto de los foros gallegos consiste en que nuestra tierra está sometida a la tiranía de unos cuantos señores feudales que disponen de vidas y haciendas y hasta ejercen el derecho de pernada. Y no hay que exagerar las cosas, porque acaso es Galicia la región menos sometida a la servidumbre. No me refiero al decir esto a los obreros urbanos, cuyas organizaciones son tan perfectas como donde más lo sean, sino a los mismos trabajadores del campo cuyas penalidades conozco pero que están muy lejos, sin embargo, de parecerse a las de sus colegas de casi todas las restantes comarcas españolas. Los campos

# Banco de La Coruña

Tiene el honor de participar a sus Accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en Junta general del 26 de Agosto pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del día de hoy, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 30 de Junio de 1921, a cuyo efecto se servirá presentar los recibos provisionales.

La Coruña 15 de Septiembre de 1921.

El Director-Gerente,  
**Francisco Piñeiro Pose.**

# SKOGLAND LINE

COMPANÍA DE VAPORES CORREOS NORUEGOS

Para Buenos Aires, directamente, saldrá de este puerto el 10 de Octubre el nuevo vapor

## HANNA SKOGLAND

Admitiendo pasajeros de todas clases.

PRECIO PARA EL PASAJE DE TERCERA: Pesetas 534.75. (Incluido impuestos)

Para más informes dirigirse a su consignatario en La Coruña,  
**ELADIO PÉREZ.**—Santa Catalina, 11.

gallegos están cultivados por una serie innumerable de pequeños propietarios, foreros y arrendatarios; aquí no se conoce el ganán andaluz ni el criado manchego y por eso, sin negar la triste condición de nuestros campesinos, en más de un aspecto, no cabe, sin exageración, referirse a una esclavitud agraria que aquí no existe.

Yo me disponía a presentar, si hubiera seguido siendo ministro de Gracia y Justicia, un proyecto de ley de reducción de foros; la reducción de los foros es justa y necesaria para que el foro sea redimible a voluntad del que labra la tierra, dando así la indispensable forma jurídica a un hecho consagrado por la constante realidad y evitando los posibles extravíos de una jurisprudencia que, al poner a veces la aplicación del derecho consuetudinario que rige la materia en manos de juzgadores ajenos a nuestro país y nuestra tradición, da lugar a resoluciones verdaderamente bárbaras. Pero no hay que hacerse la ilusión de creer que esa ley resolverá el problema de las clases laboradoras; ese problema es muy otro y en el fondo de la agitación antiforera no hay tanta cuestión económica como un movimiento político. Por eso es muy justo que redimamos los foros, pero no que nos rebajemos hasta el extremo de hacer creer a los demás que somos un país de siervos y de esclavos que media docena de señores feudales manejan a su voluntad.

Otro aspecto de estas pinturas gallegas es el de la emigración, presentada como el amargo exodo de un pueblo que vive con el puño crispado bajo el azote del látigo del caniche. Eso no es la emigración gallega. Los que se van de aquí no ejecran el país que abandonan; lo primero que hacen, lejos de maldecirlo, es acordarse de la tierra que dejan, bendiciéndola y enviar a ella sus ahorros y concentrar todos sus esfuerzos para realizar su aspiración de volver.

Es evidente que sería mejor que esa emigración no existiese y que el fruto del esfuerzo de nuestros hermanos se aplicase a fertilizar los cinco mil kilómetros de tierra gallega que están sin labrar en vez de ir a labrar tierras ajenas. Pero eso no se arregla con leyes prohibitivas sino con reformas de la legislación general que hagan posible la valoración y el rendimiento de nuestro trabajo. Y mientras ese remedio no llega, nuestra raza, que por algo es una raza superior, directora, dominadora, recoja lejos de aquí el fruto de su labor, que es para nuestro país una fuente de riqueza. Por eso, estará muy bien que los gallegos emigren y condicionemos nuestra emigración; pero no que maldigamos de ella.

El tercer aspecto de nuestra pintura exterior es el caciquismo. Se habla del caciquismo gallego presentándonos como un país absolutamente acarreñado y yo os digo que, si es verdad que el caciquismo existe en Galicia y que comete abusos que es preciso remediar y corregir, y que yo no tengo reparo alguno en proclamar porque no me remueve la conciencia de haberlos amparado jamás, tampoco es exacto que estemos en eso peor que otras regiones de España. Yo acabo de estar durante dos años en un observatorio, desde donde se puede seguir de cerca el funcionamiento del mecanismo político de toda España y os aseguro que Galicia no tiene que avergonzarse de la comparación con las demás comarcas de nuestro país. Lo indispensable es dar a los Ayuntamientos la libertad necesaria para que tengan una personalidad y una responsabilidad de que hoy carecen; pero no es digno ni justo ni patriótico presentarnos empujados y abochornados ante los demás solo por el pueril de deprimimos los unos a los otros. Y por eso yo, que tengo gran fe en el porvenir de Galicia y que confieso que, en más de un aspecto nuestra región va retrasada, no la considero decadente sino solamente detenida en su progreso por causas complejas y variadas.

### NUESTRA POSICION AVANZADA

Claro está que nosotros no podemos compararnos con otras regiones del Norte, hermanas nuestras, que explotan las riquezas naturales de su subsuelo, ni tampoco con aquellas otras a las que la Naturaleza ha colocado sobre ese magnífico mar Mediterráneo que ha sido durante tantos siglos emporio de la civilización y donde nuestros hermanos levantinos paladean el fruto de tantos esfuerzos mercantiles y de tantas empresas guerreras afortunadas de nuestro antepasados. Ese Mediterráneo, cuya defensa retiene en este momento en África a nuestros hermanos que pelean, unánimemente, asistidos por la opinión pública, que en este asunto e instante ha sabido darse cuenta, con ese cierto instinto de las multitudes, de que no es nuestro honor militar ni nuestra dignidad colectiva, nunca en entredicho, lo que allí defendemos, con las armas, sino nuestro peso específico como nación en el concierto mundial.

Pero, si nosotros no tenemos esas situaciones privilegiadas, porque así como a los hombres no les es dado elegir el lugar donde han de nacer, tampoco los pueblos pueden escoger el emplazamiento que la Providencia les fija en su destino, en cambio somos el punto más avanzado de la península, el más fértil extremo que se tiende hacia América ocupando un lugar privilegiado y privilegiado de la navegación mundial. Y es preciso que la Coruña, avanzando sobre ese mar, se ofrezca alerta y despierta al comercio del mundo y utilice, con depósitos y zonas fácilmente navegables de su excelente puerto comercial, porque no hay que olvidar que un puerto comercial es simplemente el punto de unión de las vías marítimas con las vías férreas y que, en ese sentido, lo que cuenta es la superficie y la facilidad de ataque y la rapidez y seguridad de la comunicación interior. Y en ese sentido, la Coruña debe mejorar cuanto sea posible los elementos de que dispone, pero no debe asustarse de las ampliaciones ajenas porque para todo el que haya recorrido un poco el mundo es bien notorio que los grandes puertos comerciales rara vez coinciden con los grandes raras históricas y panorámicas.

### EL PUERTO Y LAS VIAS FERREAS

También en esto necesitamos mejora, pero tampoco en esto debemos ampequeñarnos demasiado; porque nuestras comunicaciones ferroviarias adolecen de enormes deficiencias que debemos aspirar a subsanar, pero tal como son, son las mejores de la región. Debemos, sin embargo, mejorarlas, completándolas además por un lado con la línea férrea de Bergantiños (que creo afortunadamente en camino de realización por una empresa local) y por el otro con el ferrocarril de la costa, capaces entre ambos de garantizar un abastecimiento suficiente al puerto de la Coruña, a ese puerto que es nuestra razón de ser y nuestra esperanza y por cuyo fomento debemos recordar con imperecedera gratitud los nombres de Daniel Carballo, de Linares Rivas y de Fernández Latorre, que lo hicieron progresar. En ese sentido es preciso que se forme y se oriente la corriente de opinión de que ya antes os hablaba, esa corriente poderosa que impulsaría y arrollaría a los políticos que pretendiesen resistirla. Y ningún momento como este para que el fenómeno se produzca, porque la Coruña convalece de una enfermedad grave y en ella se advierte un risueño ambiente de serenidad que los que la amamos tanto echáramos de menos hace varios años y que ya era hora de que llegase porque, cualquiera que sea la opinión que cada cual tenga acerca de las evoluciones o revoluciones que nos esperan, todos debemos convenir en que no es posible que la Coruña haya de dar la pauta al mundo en tales materias y anticiparse a la marcha de los acontecimientos generales. Por eso, entretanto que se resuelve como ha de transformarse la distribución de la riqueza, es indispensable crearla.

no son, son las mejores de la región. Debemos, sin embargo, mejorarlas, completándolas además por un lado con la línea férrea de Bergantiños (que creo afortunadamente en camino de realización por una empresa local) y por el otro con el ferrocarril de la costa, capaces entre ambos de garantizar un abastecimiento suficiente al puerto de la Coruña, a ese puerto que es nuestra razón de ser y nuestra esperanza y por cuyo fomento debemos recordar con imperecedera gratitud los nombres de Daniel Carballo, de Linares Rivas y de Fernández Latorre, que lo hicieron progresar. En ese sentido es preciso que se forme y se oriente la corriente de opinión de que ya antes os hablaba, esa corriente poderosa que impulsaría y arrollaría a los políticos que pretendiesen resistirla. Y ningún momento como este para que el fenómeno se produzca, porque la Coruña convalece de una enfermedad grave y en ella se advierte un risueño ambiente de serenidad que los que la amamos tanto echáramos de menos hace varios años y que ya era hora de que llegase porque, cualquiera que sea la opinión que cada cual tenga acerca de las evoluciones o revoluciones que nos esperan, todos debemos convenir en que no es posible que la Coruña haya de dar la pauta al mundo en tales materias y anticiparse a la marcha de los acontecimientos generales. Por eso, entretanto que se resuelve como ha de transformarse la distribución de la riqueza, es indispensable crearla.

### FINAL

Y termino, señores, porque ya éste discurso va siendo excesivamente largo, pero quisiera aprovechar este instante de efusión y cordialidad para tener con vosotros esta expansión fraternal.

MI gratitud es tan grande que me siento empujado y abrumado. Quiera Dios que yo pueda mostrarme digno de ella y de vosotros y que no tengáis nunca que arrepentiros de lo que hoy habéis hecho por mí. Y que la Coruña pueda siempre llamarse como a su hijo más amado, dispuesto a sacrificar por ella cuanto puede sacrificarse por una madre.

### EN EL SANATORIO DE OZA

Terminado el banquete, el Sr. Wais y muchos de los concurrentes al agasajo, fueron al Sanatorio de Oza en varias lanchas gasolineras preparadas al efecto.

Los niños de las colonias veraniegas, que a la sazón estaban en la playa ejerciendo de gimnasia aérea, saludaron la llegada del señor Wais con vítores y más tarde dejaron oír ante el varias canciones populares gallegas en letras atisivas al acto de la visita.

El ilustre exministro recorrió detenidamente todas las dependencias del establecimiento e hizo calurosos elogios de la admirable organización del mismo.

Antes de dar por terminada la visita, el maestro Sr. Moar leyó un discurso de gratitud al Sr. Wais por la protección que dispensó siempre al Sanatorio, rogándole que lo defendiera en las campañas anónimas que para perpetuarse se vienen haciendo.

El Sr. Wais contestó diciendo que al proteger al Sanatorio, que honra a la Coruña y al personal facultativo y administrativo que lo gobierna, no hizo sino cumplir un deber de corresponsal y terminó ofreciendo que velará siempre por su mejoramiento y prosperidad.

Al despedirse, para regresar a Alfeirós, fue acompañado el ilustre visitante hasta la puerta por el personal del establecimiento y las colonias infantiles, que lo vitorearon con entusiasmo.

El Sr. Wais almorzó ayer en casa del senador Sr. Pan de Sorluque.

A la mesa lo acompañaron, además de los señores de la casa y su hermana la señorita de Olmos, su bellísima hija Aurora, el señor y la señora de Linares Rivas, el señor y la señora de Oros de Prado, el capitán general de Galicia, Sr. Rubin, el gobernador de la provincia Sr. Alcántara y el alcalde de la Coruña Sr. González Rodríguez.

Después de almorzar recibió allí mismo el señor Wais, antes de regresar al campo, a varias comisiones que fueron a cumplimentarlo.

Ministro de la Gobernación.—Madrid. Sanatorio Marítimo de Oza, por su acertada administración, constituye modelo ejemplar. En defensa de los infortunados niños y de la equidad rogamos que continúe al frente su administrador Aristides Gajide. En nombre de esta sociedad síntesis de todas las clases sociales de la Coruña, rogamos que no se perturbe marcha Sanatorio con un traslado que desagrada a toda la opinión pública, traslado que sería el triunfo de los difamadores interesados en desprestigiar la actual administración, de la cual estamos enorgullecidos. En favor Sanatorio de Oza esta sociedad aglutinó todos los medios de legítima defensa.—El Presidente de la Reunión de Artesanos, Ponte y Blanco.

### EL CENTENARIO DE MÉJICO

Hoy es un día memorable en la historia de América y por tanto en la de España. Hace cien años que, terminada la revolución, Méjico se emancipó proclamándose como una nacionalidad independiente.

### DETENCIÓN IMPORTANTE

El mayor misterio rodea el suceso SANTIAGO 26 (17,50 h.) Ayer se realizó en esta ciudad por la policía de Vigo, que vino aquí con ese exclusivo objeto, una detención importante.

### Es el autor de un crimen?

SANTIAGO 26 (23,50 h.) Parece que el individuo detenido ayer por la policía viguesa es el autor del asesinato de un maestro de obras cometido en Madrid recientemente.

### LOS TIROS DEL DOMINGO

En la tarde del domingo, próximamente a las tres, entró el estibador Joaquín Frías Parra en un establecimiento de bebidas de la calle de la Estrella. Allí se encontraban seis camareros marplatenses, los cuales, resentidos con Frías por motivos profesionales y llamándole "esquirol", salieron a la calle, donde, viéndose amenazado, sacó el revólver haciendo tres disparos.

### LA TORMENTA DEL SABADO

Una de las víctimas fue Encarnación Calvo Pombo, de 16 años de edad. Hallábase ésta en casa con sus padres José y Estrella y desbordándose el riachuelo "do Souto", al que bajaban a torrentes las aguas del monte Neme inundaron la casa a la altura del techo, salvándose el padre merced a haberse subido a un tinglado que tenía sobre una canchada y la madre agarrada a unos hierros de la ventana de la cocina con el agua hasta el cuello. La hija se hallaba subida a una arca, pero arrastrada ésta por la corriente desapareció, siendo hallado hoy el cadáver a un kilómetro de distancia.

### REUNIÓN DE ARTESANOS

Se participa a los señores socios de este Centro que el próximo día 3 de Octubre, dará principio la clase de confección para señoras pertenecientes a familias de los mismos.

### EL SANATORIO DE OZA

Vuelve a agitarse la insidiosa campaña de descrédito contra el Sanatorio de Oza, modelo de organización y orgullo de nuestro pueblo, procurando anular por medios ilícitos los esfuerzos de médicos tan inteligentes como los señores Paz Varela y Casares y de los celosos valedores del establecimiento.

# TEATRO ROSALIA CASTRO EMPRESA FRAGA

Hoy martes 27 de Septiembre de 1921, a las cinco y media de la tarde  
SESIÓN DE CINE  
ESTRENO del 3.º y 4.º episodios de la super-serie  
**EL CASO DE CARTER**  
A las siete de la tarde y a las diez de la noche.  
SESIONES DE CINE Y VARIETÉS  
3.º y 4.º episodios de la incomparable serie **EL CASO DE CARTER**  
EXITO COLOSAL de la gran compañía de Varietés  
**G. SPINETTO**  
con sus célebres artistas acróbatas, gimnastas y malabaristas. GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO de  
**WENCES**  
Fenómeno de la ventriloquía moderna y malabarista de alta precisión.

# TEATRO LINARES RIVAS EMPRESA MÉNDEZ

Hoy, martes, 27 de Septiembre. Programa seleccionado  
1.ª Sinfonía por el SEXTETO MORALES.  
2.ª ESTRENO de la bonita comedia  
**Conquista de la Abuelita**  
3.ª ESTRENO del episodio 13, final de la interesante super-serie  
**EL VENCEDOR DE LA MUERTE**  
POR WILLIAM DUNCAN  
Mañana, la gráfica de actualidad **MARRUECOS N.º 2** con el combate de AIT-AIXA  
Y ESTRENO DE LA PRIMERA JORNADA DE LA PELÍCULA  
**EL TORO BRAVO**

# TEATRO ROSALIA CASTRO CINE Y VARIETÉS

El domingo se despidió del público coruñés la compañía de comedias que venía actuando en el Teatro Principal, y ayer inauguró ésta una interesantísima temporada de cinematografía y "variétés".

# DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
Ex agregado al Hospital de la Princesa de Madrid  
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.  
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juntas de Vega, 5, primero.

# Doctor Bárcena

DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVEITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía.  
Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.  
REAL 9-2.º—Teléfono 522

# Au Petit Salón

Es aquí un lindo peinado ejecutado con nuestro postizo envolvente. Lo fabricamos en tres precios: Con raya peinada en tal. 45 pesetas. Con nuestra raya inmovible natural, 125.—En pelo rizado natural, 180.  
Postizos de todas clases. Lavado de la cabeza, Ondulación "Marcel", Tintes, Productos de belleza, etc., etc. Especialidad en bisefos para caballero, con raya natural movible.

# PUERTO

Barcos que entraron: vapores ingleses "Highland Piper", de Londres y escalas; "Orta", de Liverpool y La Pallice, ambos con pasaje; vapores españoles "Capitán Sagarra", de Cádiz, y "Monte Faro", de Ribadeo, ambos en lastre; "Mardomingo 14", de Gijón, con carbón; goleta francesa "Voyageur", de Teignmouth (Inglaterra), con arcilla, y balandro "Golondrón", de Gijón, con carbón.

# EL VAPOR "HIGHLAND PIPER"

A las cuatro de la tarde del domingo fondeó en la bahía el vapor "Highland Piper", de la Compañía Nelson Line, de Liverpool, procedente de Londres y Boulogne-sur-Mer. Llevaba en tránsito 122 pasajeros y aquí embarcó 56 más, saliendo a los ocho de la noche del mismo día para Vigo y Buenos Aires.

# EL "ORITA"

Ayer, a las once y media, se dió entrada al vapor "Orita" de la Compañía del Pacífico, que procedía de Liverpool y La Pallice-Rochelle. Llevaba en tránsito 211 pasajeros y trajo 3 para la Coruña embarcados en Liverpool. Aquí tomó 170 pasajeros más y salió a las cinco de la tarde para Vigo, Leixoes, Lisboa, Río Janeiro, Buenos Aires y Punta Arenas.

# OTRAS NOTICIAS

Se espera el vapor "Salvadora", de Cardiff, con carbón.

# REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia  
Nacimientos: Manuel López Prieto, M. ría Sánchez Pazos y Estino Carballal Rodríguez.  
Defunciones: Gabriel Ramo, 19 años, y Juan Rodríguez.



LA CORUÑA

90.-REAL.-90



**Yo estoy satisfecho de la vida desde que no he vuelto a padecer de Estómago**

gracias al uso del

**DIGESTÓNICO**

**Interesante**

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudad en visitar la **CASA LAZARO** **ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUÑA)**

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

**ESPECIALIDAD EN ENCARGOS**

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop viduales invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTALZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la **CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUÑA.**

42 años (embolia cerebral), y María Antonia Vázquez Bao, 14 meses (enteritis). Matrimonios: Ninguno.

**Distrito del Instituto**

Nacimientos: Sara Caloira Freire, José María Sorto Souto, José Luis Fernández Lera, Francisco Severiano Ponte Valenciano y Julio Manuel Gutiérrez Peña.

Defunciones: José Gómez Roibal, 8 meses (gastro enteritis). Matrimonios: Ninguno.

**VIAJEROS**

Regresó de Oza de los Ríos con su familia, el concejal D. Angel Navoira.

De Arteijo, D. Enrique Suárez Frigo con la suya.

Salio para Ceuta, donde va destinado, el comandante de Estado Mayor D. Joaquín Olivares.

Para Vigo, el teniente coronel de Intendencia D. José Viñes Gilmet.

Para Muros, con su familia, el eriminalista gallego D. Gerardo Doval.

**CONFERENCIAS TELEFÓNICAS De política**

**MADRID 26.**

**El regreso de la familia real**

Esta mañana, a las diez, en el tren real, llegó a Madrid la Reina Victoria Eugenia con sus hijos y el infante Fernando.

Momentos antes de la hora señalada empezaron a llegar a la estación las personalidades que iban a esperarla.

Acudió a recibirla el Rey a quien acompañaba el marqués de la Torre, la infanta Isabel, las autoridades y el Gobierno.

Revisaron los Reyes las fuerzas que les rindieron honores y poco después marcharon las personas de la familia real a Palacio en diversos automóviles.

**El Gobierno se reunió en Palacio.—Un Consejo inesperado.—La reunión es comentada. Maura y La Cierva esquivan la visita de los periodistas**

Desde la estación marcharon el Sr. Maura y los ministros a Palacio, a donde llegaron poco después que los Reyes.

El Gobierno pasó a sus habitaciones del duque de Génova, que durante el verano ocupó D. Alfonso, y ante éste celebró una reunión, despatchando con el monarca el señor Maura y los ministros de turno.

Terminado el despacho, el Rey, con el príncipe de Asturias y el infante Fernando, visitó las caballerizas y después marcharon los tres a dar un paseo en automóvil hasta el Pardo.

Mientras tanto, el Sr. Maura y los ministros cumplimentaron a la Reina Victoria y después se reunieron de nuevo en las habitaciones del duque de Génova, celebrando un breve Consejo.

A la salida de Palacio, cerca de la una de la tarde, los periodistas interrogaron al conde de Coello, quien dijo que la reunión que acaban de celebrar no había tenido el carácter de Consejo, pues los ministros se habían limitado a cambiar impresiones.

El de Instrucción pública corroboró las palabras de su compañero el de Gobernación y dijo que la reunión no había tenido importancia, añadiendo que el Rey todavía no había regresado del Pardo.

Extraño mucho y fué muy comentado, que tanto el Sr. Maura como el Sr. La Cierva, no abandonaron Palacio por el mismo lugar que los demás ministros, pues lo hicieron por la llamada puerta incógnita que da al Campo del Moro.

Por eso los periodistas no pudieron hablar con ninguno de ellos, pues la inesperada reunión en Palacio permaneció en el misterio durante todo el día.

**Varias noticias**

**MADRID 26.**

**Casabella está en Rusia.—Cómo salió de Madrid**

Un radiograma recibido de Berlín dice que, según un periódico de Moscú, Ramón Casabella, el asesino del Sr. Dato, llegó a Rusia en el mes de Agosto último.

Reliere que estuvo oculto en Madrid hasta fines de Junio y entró en Francia por Irún, habiendo tomado el tren en El Escorial.

De Francia pasó a Suiza y más tarde a Alemania, donde trabajó en diversas factorías metalúrgicas y trabajó amistad con significados comunistas que le facilitaron los medios para ir a Ruesia, recomendándolo a los personajes soviéticos de Petrogrado.

**Las tormentas**

Han causado grandes estragos las tormentas en la Puebla de Montalbán (Toledo), en Torre del Mar y en siete pueblos de la provincia de Granada.

En Aragón se desbordó el río Huelva y en Cazorla (Jaén) se hundieron 27 casas.

**UN ACONTECIMIENTO LA CORRIDA PATRIÓTICA**

**MADRID 26.**

**Los reyes aclamados en las calles por la muchedumbre**

La corrida patriótica, celebrada hoy, fué un verdadero acontecimiento.

Desde primera hora de la tarde un gentío inmenso llenaba las calles, desde la de Alcalá hasta la Plaza de toros.

Al salir los reyes de Palacio y atravesar la Puerta del Sol, la muchedumbre se precipitó sobre el coche que ocupaban los monarcas, aclamándolos.

Tuvo que intervenir la guardia de Seguridad para descongestionar las calles a fin de que el automóvil real pudiera seguir su marcha.

Los reyes correspondían a estas manifestaciones de cariño saludando sin cesar.

La esplendidez del día y el calor que se dejaba sentir contribuían a dar mayor brillantez a la fiesta.

Millares de automóviles y coches se dirigían a la plaza.

**El aspecto y el adorno de la plaza.—Al entrar los reyes.—Entusiasta ovación.—Una transformación artística**

El aspecto que ofrecía la plaza de toros era deslumbrador, adornada con guirnaldas y tapices.

El palco regio representaba un escudo de España y de la Cruz Roja hecho con flores naturales.

En el redondel se veía el escudo con los colores y armas de España y la Cruz Roja contrastando con flores.

En el callejón estaban las músicas militares.

Al entrar los reyes, el público, puesto en pie, les hizo una entusiasta ovación, vitoreándolos.

Las músicas ejecutaron la Marcha real y el pasodoble de los voluntarios.

En esto, la Cruz Roja que figuraba en el redondel se abrió por medio de un resorte, saliendo de ella una bandada de palomas, levantándose en el centro una estatua que representaba una hermana enfermera.

El entusiasmo del público se desbordó entonces.

El rey, puesto en pie en el palco, y el público todo, de pie también, oyó la Marcha real y el pasodoble que tocaron las músicas.

El leno era imponente, figurando entre él un espléndido mujerío que se adornaba con mantillas españolas, mantones de Manila y claveles rojos.

La reina estaba tocada también con mantilla de blondas y lucía unos hermosos claveles en el pecho y en la cabeza.

El rey vestía uniforme de campaña.

**Comienza la fiesta.—El desfile.—La presidencia.—Caballeros en plaza**

Hízose luego el desfile que resultó muy brillante.

Salieron las carrozas conduciendo a los caballeros grandes de España.

A los estribos iban los matadores y detrás las cuadrillas y monos sabios, mulillas, etc.

La presidencia la ocupaban los diestros retirados Guerrita, Fuentes, Machaquito y Vicente Pastor.

El espectáculo resultaba grandioso y de una gran vistosidad.

Se lidiaron en primer término dos novillos, rejoneados por los oficiales del Ejército señor Cañero y Botín, que montaban briosos caballos.

Los dos caballistas fueron ovacionados por su maestría en rejonear y por los adornos de equitación que hicieron.

Los bichos fueron muertos por los novilleros Rodaliso y Antonio Sánchez, que cosecharon muchos aplausos.

**La Canción del Soldado.—El Maestro Serrano.—Agasajo a los soldados**

Los soldados levantaron luego una tribuna en medio del redondel.

En éste se agruparon mil soldados, las músicas, las bandas de cornetas y tambores, rondallas de bandurrias y cantores.

Al aparecer el maestro Serrano los soldados y el público prorumpieron en vítores y aplausos, haciéndole una ovación.

Ocupó aquel maestro la tribuna, hízose el silencio y dirigido por él se entonó la Canción del Soldado.

El entusiasmo se desbordó entonces. Hubo vítores, aclamaciones y entre una ovación imponente hubo de repetirse el himno hasta tres veces.

Después se hizo el despejo y los soldados se apresuraron a buscar puesto. El público lo atendía llamándolos de todas partes para que se sentasen a ver la corrida.

Los espectadores se apretaban para que pudieran tener asiento todos. En muchos palcos los convidaron a merendar. En los tendidos se les invitaba a refrescar pagando el público los refrescos.

En la Plaza se veían muchos prospectos de la Cruz Roja.

**La corrida de toros.—Nueva ovación a la familia real.—El desfile a la salida**

Se corrieron después seis toros de distintas ganaderías cedidos por sus propietarios.

Torearon los diestros Rafael el Gallon, Belmonte, Sánchez Mejías, Chicuelo y Granero, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Al terminarse la corrida y levantarse la familia real para retirarse fué de nuevo ovacionadísima.

El desfile duró hasta las ocho de la noche, pues el público invadía las calles dificultando la marcha de los automóviles y carruajes.

La fiesta resultó brillantísima y en ella debieron haberse obtenido grandes ingresos.

**Restaurant FORNOS OLMOS 25**

Ostras, camarones, langostinos, centollas, platos del día: conejo estofado, robaliza a la astenia.—Tortilla con champiñón, salmonetes a la marinera, langosta con salsa tártara, lenguados fritos, anguila a la portuguesa, truchas a la molinera, merluza a la catalana, pichones asados, perdices a la cazadora, almejas a la americana, riñones a la española, pollo asado, calamares fritos, bistec a lo Fornos, entrecot al natural, chateaubriand con trufas, lomo con tomate.

Postros: flanes, tarta, queso y frutas.

**Doctor Gutiérrez Moyano**

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

**Isoterapia:** Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotiza, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíster, etc.

**JUANA DE VEGA, 132.º**

Consulta de once a una. Teléfono 248.

**Gran Centro de Especialidades**

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclavo y Escala seca. Trousseau para Pertos y Gonorreas. Preparación del líquido Dakin por Electrolysis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

**SERVICIO A DOMICILIO**

**Farmacia Europeas, de López Abente**

Real, 55 — Teléfono núm. 198

**FARMACIA Y LABORATORIO — DEL — Dr. González Fariña**

28 PLAZA DE PONTEVEDRA 28 (ANÁLISIS CLÍNICOS)

**Pincas, compra, venta é hipoteca**

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de pincas», Cañón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

**LOS PREVISORES DEL PORVENIR**

Capital, 75 millones. Asociados, 205 mil.

Representación, Real 45 segundo. Teléfono, 502

**Dr. E. Pardo de Andrade**

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18 TELÉFONO 234

**ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES DE LA FACULTAD DE DERECHO**

A cargo de los Abogados del Estado

D. Enrique Alvarez de Heyra y D. José María de Lapuerta

Preparación para los estudios de la CARRERA y para OPOSICIONES a Abogados del Estado, Consules, Registradores de la Propiedad, Notarios y Jueces.

Abierta desde el 1.º de Octubre.

Calle Real, núm. 47, primero

**Llibrería Agrícola Nacional y Extranjera**

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos podrán encontrar los libros que interesan a esta librería, que previo pago los remite por correo.

También cuenta la «Llibrería Agrícola» con las horas de seccion en última publicación.

**Almacenes de Papel**

**Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487**

**PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.**—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.

**PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.**—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

**PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.**—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos

**PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.**—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetería, Remillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

**Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia**



**Gran Sombrerería**

El mejor surtido en **Sombreros, Gorras y Boinas**

lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos

**10, Santa Catalina, 10**

**Clinica del Médico-Cirujano especialista**

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

**Tomás Núñez Cordero**

**Plé, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias**

**Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer**

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» en todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117.2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

**AUTOMÓVILES Carballo-Coruña**

**HORAS DE SALIDA**

<b>DE CARBALLO</b>	<b>DE LA CORUÑA</b>
CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ)	PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA)
a las ocho de la mañana	a las cinco de la tarde

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

**AVISO PRIMERA CORUÑESA**

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

**FABRICA DE TEJIDOS**

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó que desde el día 1.º de Octubre, se cubran las plazas que se hallan vacantes de hiladoras y tejedoras, considerando renuncian a sus puestos todas las que no se hubiesen presentado con anterioridad a dicha fecha.

La Coruña 25 de Septiembre de 1921.—El Director-Gerente.

**Confitería EL PROGRESO**

Gran variedad en postres y pasteles, : estilo suizo, para desayunos y tes : Real, 50 y 52

**El Noroeste**

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Desde primero de Octubre próximo, esta Empresa, además de los que actualmente tiene, establecerá un nuevo servicio RAPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

**Servicios entre Santiago y La Coruña**

SALIDA		SALIDA	
De Santiago, RÁPIDO, 10 1/2 mañana.	De La Coruña, RÁPIDO, 3 tarde.		
Id. Id. 12 1/2	Id. Id. 4 1/2 id.		

**Entre Santiago y Vimianzo**

De Santiago. . . . . 7 1/2 mañana. De Vimianzo. . . . . 12 1/2 mañana.

**Entre Santiago y La Baña por Negreira**

De Santiago. . . . . 4 tarde. De La Baha. . . . . 7 mañana.

+

EL SEÑOR

**D. Emilio Osende Lira**

Falleció en su casa de Zas, a los 65 años de edad, el día 23 del corriente, a las 24 horas, confortado con los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, doña Julia Botana Garcés; hijos, Esperanza (viuda de Romero Juega), Luisa, Julia, Emilio, María, Ramona, Eugenia, Gloria y Carmen; hijos políticos, D. Diego Pellicer, D. Julio Mengotti, D.ª María Amado, D. Alfredo Mengotti y don Manuel Romero Mahie; nietos; sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes;

DAN LAS GRACIAS a las personas que asistieron a la conducción del cadáver y funerales que tuvieron efecto en la Iglesia de Zas el 25 del corriente, y suplican a sus amistades y a las personas piadosas que le tengan presente en sus oraciones.

**Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña**

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

**Puente Castro — Hervada — Pardo de Andrade**

Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los tratamientos.

**SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE**

Carretera del Pasaje. Teléfono 367.

Lo más chispe en joyas **Curtás** Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión **CYRUS**

(Sigue la información de Marruecos)

Llegada de tropas
Melilla.—Han llegado los batallones de los regimientos de Valencia, Sicilia, Guadalupe y Alava.

Nador bombardeado por los moros
Melilla.—Desde hace unas noches, los moros bombardean Nador utilizando los cañones que tienen emplazados en Hardj, pero no llegaron a causar daño.

Ataque a una posición
Melilla.—Los rebeldes efectuaron un ataque contra la posición de Dar-Amat, arrojando veinte bombas de mano de las que solo estallaron dos que no causaron daños de importancia.

Un médico herido
Melilla.—Procedente de Alhucemas llegó el médico militar Sr. Vázquez Bernabeu, que está propuesto para la cruz laureada por su brillante comportamiento en un reciente combate.

Bombardeo aéreo
Melilla.—Diariamente son bombardeadas las crestas del Gurugú, donde los moros tienen sus cañones, por varios aparatos de la escuadrilla de aviación.

Los moros usan el heliógrafo
Melilla.—Cuentase que durante las operaciones de avance, una patrulla de caballería sorprendió a un moro haciendo señales con un trozo de espejo, a guisa de heliógrafo.

Tranquilidad en las posiciones
Melilla.—La carretera de Nador está cada día más concurrida, especialmente por comerciantes que van a reinstalar sus negocios.

Los pequeños daños ocasionados en la vía férrea fueron reparados fácilmente.

Se confirma que los moros no esperaban tan pronto el avance y estaban confiados.

En Taunima y Aograz reina absoluta tranquilidad.

El general Cavalcanti continúa en Nador.

Parte de la madrugada
Comunica el alto comisario al ministerio de la Guerra que el convoy enviado hoy a las posiciones de la zona oriental fué tenazmente tiroteado por un numeroso enemigo, al cual rechazaron nuestros soldados.

En Tetuán y Larache, sin novedad.

La fábrica de Trubia.—Gratitud a la Reina
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del coronel director de la fábrica militar de Trubia, que dice:

«En nombre del personal obrero de esta fábrica, ruego a V. E. se digné elevar a Su Majestad la Reina la expresión de su profunda gratitud por las bondadosas frases que ha tenido a bien dirigirme, las cuales le servirán de gran estímulo para perseverar con gusto en el cumplimiento de su deber.

Al mismo tiempo en el nombre de todos y en el propio, me honro en reiterar nuestra inquebrantable adhesión al Trono.

Inspección de Sanidad
Tetuán.—El inspector de Sanidad señor

Valdivia ha visitado el hospital militar.

Seguidamente marchó a Alcazarquivir.

Los voluntarios de América
De Cádiz zarpo el vapor «Espérides», conduciendo a Ceuta 154 voluntarios procedentes de la Habana y Nueva York, que van a incorporarse al tercio extranjero.

El fraile aviador
A las tres de la tarde salió de Burgos para Madrid el fraile aviador D. Emiliano Revilla, admitido a prestar servicio como observador.

Se propone efectuar viajes al interior de la zona de nuestro protectorado marroquí, haciendo una propaganda docente, análoga a la que vienen realizando en la zona francesa diversas órdenes religiosas.

Muerte de un legionario
En Alicante se ha recibido un telegrama de Melilla, dando cuenta de haber muerto en la toma de Nador el legionario alicantino don Juan Amorós.

Era hijo de un exdiputado provincial y gozaba de general estimación entre sus paisanos.

Despedida al batallón de Alcántara
En la plaza de Cataluña, en Barcelona, se celebró una misa de campaña, a la cual asistieron todas las tropas de la guarnición, para despedir al batallón del regimiento de Alcántara destinado a Melilla.

Después de la misa desfilaron las tropas, llevando a la cabeza el batallón expedicionario.

El palo del batallón por las Ramblas despertó un entusiasmo inenarrable.

Mientras de los balcones caía sobre los soldados una lluvia de flores, entre vivas y aplausos, el gentío, rompiendo la formación, se mezclaba con los expedicionarios.

Estos colocaban las flores en el cañón de sus fusiles y marchaban cantando.

La multitud les acompañó hasta el muelle, aclamando sin cesar a los soldados, quienes embarcaron en el vapor «Barceló».

Gran número de embarcaciones rodeó al «Barceló», acompañándolo hasta que salió del puerto.

Jamás se hizo en Barcelona a las tropas una tan delirante y patriótica demostración de cariño.

Repatriación de enfermos y heridos
A bordo del vapor «Alicante» llegaron a Cádiz 169 soldados enfermos y heridos.

NOTICIAS DE LUGO
Otro crimen.—Un hombre muerto de un tiro LUGO 26 (19 h.)

Comunican de Chantada que a las nueve de la noche del domingo último, cuando regresaban de trabajar en la vendimia de la ribera del Miño varios mozos de San Pedro de Láncara, surgió una reyerta entre Aurelio Figueiras Francisco, de 26 años, y Manuel Batán López, de 18.

Aurelio sacó una pistola y disparó sobre Manuel, hirándole en el pecho y causando la muerte. La bala le entró por la tetilla izquierda.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso y comenzó a instruir las diligencias sumariales.

La guardia civil logró detener al agresor,

a quien se conoce por «El lobo de Campo Ramiro» y es sujeto de malos antecedentes.

Los sucesos de Chantada.—Muerte de un herido
Falleció en Antas de Ulla Francisco Quintás, uno de los heridos en los sucesos del mes pasado que ya conocen los lectores de EL ORZAN.

El Sr. Portela Valladares
Después de una visita a Fonsagrada, distrito que representa en Cortes, regresó a Lugo el Sr. Portela Valladares, quien saldrá mañana para Madrid.

Soldado herido en los combates de Melilla
En la Alcaldía de esta ciudad se recibió un telegrama de la Dirección general de comunicaciones diciendo, en nombre del Rey, que se comunicase a D. Constantino Rodríguez, que su hijo Antonio Rodríguez González, fué herido levemente en uno de los combates habidos en la zona de Melilla el día 20 del actual, en el que se batió bravamente.

Pertenece este soldado al regimiento de Granada que estaba de guarnición en Sevilla.

D'ORCA.
EN LAS SISARGAS

UN VELERO FRANCÉS HUNDIDO
A quince millas de las islas Sisargas naufragó ayer el velero francés «Voyageur» llamado antes «Donaurom».

Ha cargado de arcilla y se dirigió a Oporto y en el punto mencionado se le abrió una vía de agua que los tripulantes no fueron capaces de taponar.

En vista de que el barco se hundía, el capitán ordenó su abandono, pero antes y para que no constituyese un peligro para la navegación le prendieron fuego.

El «Voyageur» había entrado el domingo de madrugada en la Coruña y salió el mismo día aprovechando el viento favorable.

La tripulación llegó anoche a este puerto y se presentó al consúl de su nación dando cuenta de lo sucedido.

DEL FERROL
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cuando se botará el «Colón».—Para la base naval de la Graña.—El mitin de Valdiviño. De aserto

Septiembre, 26.

Oficialmente se ha fijado el día 31 del mes próximo para la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón».

Es casi seguro que a presenciar tan solemne acto venga, entre otras personalidades, el marqués de Comillas.

Según orden telegráfica del ministro de Marina, se han concedido créditos por valor de 37.285 pesetas para proseguir las obras de la base naval de la Graña, paralizadas por tal causa hace meses.

Ahora volverán a ser admitidos los obreros que allí trabajaban.

Estuvo concurrencísimo el mitin celebrado ayer tarde en Valdiviño, organizado por la sociedad agraria «La Unión».

Pronunciaron discursos muy entusiásticos el exministro D. Leonardo Rodríguez, el exgobernador civil de Barcelona D. Manuel Portela Valladares, el médico D. Vicente

Pastor Casas y el Sr. Fernández de Bodoño.

Hubo ayer tarde dos partidos de football muy animados.

En el campo nuevo jugaron los equipos «Arenas» y «Deportivo», empatando a dos goles.

Se discutíó mucho una penal a favor del «Arenas», que los contrarios se obstinaron en no dar por válida.

En el campo de Caranza se verificó el partido a beneficio de los soldados heridos en Africa.

Los dos equipos que lucharon, el «Infantería de Marina» y «Conde de Venadito», fueron aplaudidísimos.

Religiosos.
La festividad de hoy es de San Cosme y Damián, con rito de semidoble, oficio propio y del salterio y misa con ornato encarnado.

También se puede celebrar con ornato negro. Santos de mañana.—Wenceslao, Privado, Marcelino, Lorenzo, Máximo, Solomón, Silvano y Eustaquio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Consolación, en San Jorge.

Religiosos TERCERIAS.—Continúa la novena a San Francisco, todos los días a las seis de la tarde. Por la mañana la misa, a las siete.

Tribunales
Señalamientos para el día 27 de Septiembre. Sala de lo Civil.—Padrón: D. José Garrido con D. Antonio Agrasar, sobre desahucio. Letrado González Rodríguez y Martín Martínez. Carballo: D. Ramón Pando con D. Manuel Balsa, sobre rescisión de un contrato. Letrado Blanco Rajoy y Espada.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra José María Agra, por hurto. Letrado Iglesias Roura.—Ferrol: contra Serafín Mosquera, por hurto. Letrado Iglesias Roura.—La Coruña: contra Claudio José García, por lesiones. Letrado Monelos Rodríguez.

UN CONFLICTO EN COREUBIÓ
A media noche nos visita una comisión de vecinos de Coreubión, llegada poco antes a la Coruña, para solicitar del gobernador civil alicanteño la celebración de la corrida de toros que debía tener efecto ayer y que fué suspendida por orden del alcalde.

Los comisionados D. José Niño Bernárdes, D. José de Pazos Alvarellos y D. Segundo Rey Fernández nos dijeron que no hay motivo para la suspensión, que se basa en que un borracho dió en la Plaza un viva a la república gallega portuguesa y que el conflicto creado en el pueblo es tal, que se vieron obligados a venir a la Coruña para calmar la excitación de los ánimos.

Hoy solicitarán los comisionados del gobernador el envío a Coreubión de un delegado que aclare los hechos y presida la corrida de novillos.

Espectáculos
TEATRO ROSALIA CASTRO
A las cinco y media la película «El caso de Carter».

A las siete y a las diez de la noche la misma película y la gran compañía de variedades de G. Spinello.

TEATRO LINARES RIVAS
La comedia «Conquista de la abuelita» y el episodio 15 de la super-serie «El vencedor de la muerte».

INFORMACIÓN FINANCIERA
LA BOLSA
Cotizaciones del 26 de Septiembre de 1921

Table with financial data including Duda 4 por 100 Interior, Duda 4 por 100 Exterior, Obligaciones del Tesoro 5%, etc.

COTIZACION DEL ORO
Libras, Ptas. 37,00
Alfonso 147,00
Francos 147,00
Dollars 152,00
Idem (billetes) 151,43

BOLSA DE BILBAO
Acciones Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito Unión Minera, etc.

Felipe Pérez Rodríguez
Corredor de Comercio colegiado
Santa Catalina, 11, bajo

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
En encuadernaciones sencillas y de lujo
Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

Nelson Lines
Servicio de vapores correo desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
HIGHLAND GLEN... 9 Octubre.
HIGHLAND ROVER... 23 Id.
HIGHLAND LOCH... 6 Noviembre.
HIGHLAND PRIDE... 20 Id.

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correo a gran velocidad
PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
CAROLINE... 3 Octubre. Habana-N. Orleans Ptas. 565
ESPAGNE... 10 » Habana-Veracruz » 600
DE LA SALLE... 19 » Habana-N. Orleans » 565
ROUSSILLON... 29 » Habana-New York » 565
FLANDRE... 7 Novbre. Habana-Veracruz » 600
ESPAGNE... 29 » Habana-Veracruz » 600

Vapores Correo Españoles
DE LA
Comp. Transatlantica
Linea de Cuba y Mexico
El día 21 de Octubre saldrá de este puerto el vapor correo Alfonso XII
admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.
El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana, es de Pesetas 6 0, más los impuestos.

Lloyd Real Holandés
Servicio rápido desde la Coruña por vapores correo
LINEA DE CUBA-MEXICO
Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correo rápidos
HOLLANDIA... 2 de Octubre
ZEELANDIA... 16 de Octubre
FRISA... 6 de Noviembre

Comp. del Pacifico
Vapores correo
Ingleses de 2 y 3 hélices
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Próximas salidas de la Coruña
LINEA CUBA, PANAMA y PACIFICO
ORTEGA... 24 de Octubre Ptas. 600
Para la HABANA, Colón, Balboa y puertos de Perú y Chile.

SARNA
EL SUPHOSAL la quita en 24 horas
—PRECIO, 3,50 PESETAS
TOS FERINA
Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas. —Específico de la tos—
ESTÓMAGO
El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDEIRA, lo conseguirá. Botella, 4 ptas.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañia
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Passajes y Bilbao.

Vapores Correo Españoles
DE
PINILLOS IZQUIERDO Y C.
CADIZ
LINEA DE CUBA
El día 30 de Septiembre de 1921 saldrá del puerto de la Coruña, directo para la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL
admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
PRECIO DEL PASAJE
En primera Ptas 1.800
segunda... 1.275
segunda económica... 975
tercera ordinaria... 565

LINKA DE LIVERPOOL
VICTORIA... 11 de Octubre
Para LA PALICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra).
Viajes combinados para los puertos de NORTE AMERICA.
Para informes;
SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR
LA CORUÑA

Jenatzy
La mejor fabricación europea
Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.
Concesionarios generales, con depósito, en España, Mayor, Sánchez & C.º S. La Coruña

¿Quiere V. vestir bien?
Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LAS CONDICIONES DE SUS PÓLIZAS SON VENTAJOSAS PARA EL ASEGURADO
Fondos al terminar el año 1919... 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año... 2.266.619